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48%
Son las personas que cambiaron

de marca de producto
priorizando el precio

93%
De los ecuatorianos dedicará
más esfuerzos económicos a
pagar deudas y a ahorrar
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ANÁLISIS

LA PANDEMIA HA TENIDO FUERTES
AFECTACIONES EN LA POBLACIÓN

Según nuestra ú l t ima encuesta (29 de mayo
al  3 de junio) ,  los hábitos de consumo de los
ecuator ianos se han v isto fuertemente
afectados por la cuarentena. Nuestros datos
indican que sólo el  13% de la fuerza
laboral  del  país sigue yendo a trabajar
con normalidad .  
 
Según las c if ras of ic ia les ,  desde que
comenzó la cuarentena se han reportado
591.867 suspensiones laborales ,  de las
cuales 159.926 se dieron en el  pasado mes
de mayo.  Estas c if ras no contemplan las
personas que forman parte de la economía
informal .  
 
Nuestros datos muestran que el 37% de la
población se habría quedado sin
ingresos ;  a lo que habr ía que añadir  otro
32% de la población que habría visto
reducir  sus ingresos .
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EN TÉRMINOS ECONÓMICOS, ¿CÓMO TE HA AFECTADO ESTA CRISIS?



LA PANDEMIA HA OBLIGADO A LAS PERSONAS
A BUSCAR PRODUCTOS MÁS BARATOS

La fuerte reducción de ingresos que ha sufr ido la
población,  la insegur idad laboral ,  la incert idumbre
respecto al  futuro y  e l  miedo han l levado a las
personas a comprar de una forma diferente,
pensando más en el  precio y  en el  ahorro.
 
As í ,  e l  32,4% de los c iudadanos han cambiado de
marca para casi  todos los productos de consumo
prior izando el  precio;  e l  15 ,6% en bastantes
productos;  e l  26,6%  en algunos productos y  e l  12%
en casi  n ingún producto.  E l  13 ,4%  restante declara
que no ha real izado ninguna compra para su hogar
desde que comenzó la cuarentena.
 
Estos datos nos indican que el  48% ,  casi  la mitad
de la población,  ha modif icado en gran medida los
productos que compra pr ior izando el  precio antes
que la marca o la cal idad.
 
Este cambio se ha presentado de manera
transversal  en todo el  país ,  s in que apenas haya
diferencia por región.

Sin embargo,  por c iudades s í  podemos apreciar
var iaciones.  Babahoyo,  Santo Domingo y Cuenca
son las que más han cambiado los productos que
compran;  mientras que Loja,  Quevedo Riobamba
las que menos lo han hecho. Entre ciudades
cercanas como Quevedo y Babahoyo vemos
grandes diferencias.  En la pr imera,  e l  cambio es
del  41%,  mientras que en la segunda es de casi  e l
57%.
 
Entre los aspectos sociodemográf icos vemos que
existe una diferencia mínima por sexos,  pero s í  por
edades,  en especial  entre los que t ienen de 35 a
64 años.
 
En cuanto a la s i tuación laboral ,  las personas que
han perdido el  empleo desde que comenzó la
cuarentena son los que más han cambiado de
marca,  más de 9 puntos por encima del  promedio
nacional ,  s iendo junto con las personas
divorciadas los grupos que más han prefer ido
cambiar de productos con base en el  precio.
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En casi todos los productos
32.4%

En algunos productos
26.6%

En bastantes productos
15.6%

Yo no hago las compras
13.4%

En casi ningún producto
12%
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¿A LA HORA DE COMPRAR, EN TÉRMINOS GENERALES,
HAS CAMBIADO DE MARCA POR TEMAS DE PRECIO?

EN CASI TODOS LOS PRODUCTOS + BASTANTES PRODUCTOS

R
E
G
IÓ

N
C
A
N
T
Ó
N

S
E
X
O

E
D
A
D

E
S
T
A
D
O

 C
IV

IL
E
D
U
C
A
C
IÓ

N
S
IT
U
A
C
IÓ

N
 L
A
B
O
R
A
L



En términos generales, todos los productos se verán afectados en gran medida. El gasto
que más prevé la gente que reducirá es el de ropa y zapatos y el que más se va a

suprimir es el de viajes y turismo, lo que ahondará más las dificultades que el sector
servicios está sufriendo desde que comenzó la crisis.

AFECTACIÓN COMPLETA AL CONSUMO

El  12,5% (de promedio)  de la población supr imirá
alguna de las diferentes part idas presupuestar ias
medidas;  e l  29,5% las reducirá;  e l  23,7% las
mantendrá;  y  e l  14,5% las incrementará.  E l  22,1%
de promedio no tenía alguno de los gastos.
 
La part ida de gasto que  más se incrementará en
las fami l ias es e l  pago de las deudas.  Recordemos
que en la anter ior  medición,  más de un 80% de la
población indicó que no estaba pagando las
deudas (moras o acuerdos con los bancos para
pagar más adelante) .  Además,  las fuertes
reducciones de ingresos (despidos o recortes
salar ia les)  incrementó el  uso de las tar jetas de
crédito.  Como veremos en el  anál is is  de la
s iguiente pregunta,  e l  53% de las personas
encuestadas af i rma que a lo que más esfuerzo
dedicarán una vez que pase la cuarentena será a
pagar deudas.
 
La segunda part ida presupuestar ia que más se
incrementará es la de salud (25,7%),  seguido de
víveres y  productos para el  hogar (25,6%).  A mayor
distancia se encuentra la tecnología,  quizás por la
falta de computadoras y  tablets que dif icultaron
la educación onl ine de los h i jos (en encuestas
anter iores ,  e l  67% declaraba no tener suf ic ientes) .

En el  otro lado de la balanza,  e l  gasto que en
mayor medida supr imirán los encuestados es el  de
viajes y  tur ismo (24,3%),  seguido de cerca por e l
gasto en restaurantes (23,5)  y  sal i r  por las noches
(22,8%).  E l  sector  serv ic ios es e l  que más
dif icultades afrontarà.  Además,  e l  gasto en ropa y
zapatos es el  cuarto que más se supr imir ía
(20,4%).
 
Entre los gastos que se reducirán destaca ropa y
zapatos (49,5%).  Esta part ida es la que más se
verá afectada de todas.  Entre las personas que la
reducirán y las que la supr imirán se l lega al  69,9%
de la población.
 
La segunda part ida que más se supr imirá es la de
sal i r  por las noches (28,7%),  seguido de
restaurantes (28, 1%) y  de v iajes y  tur ismo (24,9%).
 
En términos generales ,  los serv ic ios serán los que
recibi rán un mayor impacto negativo.  Muy pocos
son los que consideran supr imir  contratos de
alqui ler  (probablemente serán los negocios a los
que les ha ido mal  durante la cuarentena).  E l
gasto en salud mayor i tar iamente se mantendrá o
se incrementará,  a l  igual  que el  gasto en
educación.  
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EN COMPARACIÓN CON ANTES DE QUE EMPEZASE ESTA CRISIS, ¿QUÉ CREES QUE SE HARÁ EN TU FAMILIA CON LOS
SIGUIENTES GASTOS CUANDO ACABE LA CUARENTENA?
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UNA VEZ QUE PASE LA CRISIS, ¿A QUÉ DEDICARÁS MÁS
ESFUERZOS ECONÓMICOS?

El  fuerte impacto que ha tenido la cuarentena
causada por e l  COVID-19 en las personas no sólo
t iene impl icaciones en el  presente,  s ino también
en el  futuro.  Previamente veíamos las personas
están cambiando de marca por motivos
económicos y  que van a real izar  fuertes
reducciones o el iminaciones en sus presupuestos.
Ahora vemos que la mayor parte de las personas
(53,2%) dest inará sus esfuerzos económicos a
pagar deudas y a ahorrar  (39,5%),  ante la
posibi l idad de un nuevo rebrote.
 
Santo Domingo y Esmeraldas son las provincias
que más esfuerzo harán en pagar las deudas,
mientras que Bol ívar  y  Napo son las que más
buscarán ahorrar .  Las personas que se han
quedado s in empleo en este contexto son la que
más necesitarán pagar deudas.  Por edades,  los
mayores de 50 años son los que más se habr ían
endeudado.
 
En general  son muy pocos los que t ienen previstos
entrar  en gastos importantes como comprar una
casa (2,4%) o un vehículo (0,3%).  La gente todavía
no considera retomar el  ocio en sus v idas.
 
 

Ecuador
 
Población de 16 años en adelante
 
5.166 casos
 
30 de mayo - 3 de junio del 2020
 
Virtual, aleatorio y controlado con
bases de datos
 
El orden de las opciones de las
respuestas es aleatorio
 
95%
 
1,36
 
p = q= 50%

Universo
 
Ámbito de estudio
 
Tamaño muestral
 
Tiempo de campo
 
Procedimiento de muestreo
 
 
Procedimiento de respuesta
 
 
Nivel de confianza
 
Margen de error
 
Varianza PoblacionalF
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CONTÁCTANOS

¿QUIERES MÁS
DETALLES?

CELULAR :  +593  99  787  1 190

EMAIL :  amarchante@comunicaliza .com

El éxito es un juego de números

en el que no se gana nada esperando.

Nunca existe el momento ni el lugar perfectos.

Si queremos tener éxito

tenemos que aumentar nuestro rango de acción. 

Así que, para asegurarlo,

debemos comprar más números de esa rifa

en la que nuestra constancia y dedicación

aumentan nuestras opciones de triunfar.


